

# 京城博物馆5月扎堆“上新”

## 经过十余年升级改造,大葆台西汉墓博物馆焕新归来

安阳殷墟文物组团亮相北京大运河博物馆,首都博物馆将迎来一位东南亚“友人”……北京市文物局最近公布了5月展讯,本月中旬,京城博物馆将扎堆“上新”。

18日,“峇峇娘惹的世界——海上丝绸之路上的峇峇娘惹文化展”将亮相首博本馆。新加坡亚洲文明博物馆等文博机构将展出100余(组)件文物和历史影像,尽显南洋华侨文化。

经过十余年升级改造,大葆台西汉墓博物馆将以新身份——北京考古遗址博物馆“一馆三址”中的大葆台遗址馆区

重装亮相。该馆将推出常设展“勃碣都会幽燕华章——昭宣盛世下的汉代文明”,运用数字化手段展示“黄肠题凑”(西汉帝王陵寝梓室四周用柏木枋堆垒成的框形结构)等重要文物。“永生奇迹——长沙马王堆汉墓文物精品展”也将引进。

一批博物馆将在5月18日国际博物馆日前后推出新展。18日,“日出幽燕——汉代北京地区社会生活展”将在中国人民大学博物馆开幕。

作为2025北京博物馆季重磅特展,“中华文明起源系列展之:看·见殷商”展览将于本月19日在北京大运河博物馆

(首博东馆)开幕,全国27家文博单位将带来320余件(套)珍贵文物,邀观众聆听商文明的回响。商妇好青铜鸮尊、亚丑钺两对兄弟将在展览中首次“合体”。

20日,北京艺术博物馆将推出“瑞羽鸣祥——明清禽鸟主题文物展”,选取80余件明清禽鸟题材瓷器、书画、织绣等馆藏文物展出。另外,中国铁道博物馆东郊展馆将推出“‘轨迹与镜头’——铁路与电影的时空交汇专题展”,中国园林博物馆将举办“惟有园林——陈从周学术成就展”“刘怀山书画展”等。

据《北京晚报》

## 逾两成外国游客抱怨在日本旅游“垃圾桶太少”

日本观光厅一项最新问卷调查显示,外国游客谈及在日本旅游所遇到的不便时,“垃圾桶太少”是最多人提及的头号麻烦。

日本共同社5月5日援引观光厅数据报道,这项调查于2024年12月至2025年1月在日本五座主要机场展开,超过4000名外国游客在候机时接受问卷调查。

21.9%的受访者说,在日本旅游期间的头号麻烦是火车站等公共场所的垃圾桶太少。不少外国游客抱怨,由于找不到垃圾桶,他们有时不得不将垃圾带回旅馆再扔掉。

日本媒体介绍,日本公共场所多年前配置的垃圾桶数量比现在多,但近年来日本国内外恐怖袭击事件时有发生,出于安全考虑,有关方面减少了垃圾桶数量,这也给民众及游客带来不便。

与一年前的同类调查相比,抱怨垃圾桶太少的外国游客比例降低了8个百分点,显示情况有所好转,但这仍是最让外国游客闹心的事。

据新华社

## 今年一季度南非百余头犀牛死于盗猎

南非林业、渔业与环境部5月5日公布的数据显示,今年1月1日到3月31日,南非已有103头犀牛因盗猎活动死亡,其中65头在公园内遭猎杀。

南非林业、渔业与环境部部长戴恩·乔治表示,按照上述数据,南非今年头三个月日均1头犀牛死于盗猎,与去年数据基本一致,提醒世人“南非的野生动物面临无休止的威胁”。

非洲犀牛分为白犀牛和黑犀牛两大类。据世界自然保护联盟数据,黑犀牛全球仅存6400头左右,已被该组织列为“极度濒危”动物。南非境内约有1.6万到1.8万头犀牛,包括约2000头黑犀牛。

多年以来,南非持续面临严峻的野生动物盗猎问题。根据总部设在美国的国际犀牛基金会数据,自2007年以来,南非已有超1万头犀牛死于盗猎活动。

据新华社



## 赵心童夺得斯诺克世锦赛冠军

5月5日,赵心童在颁奖仪式后庆祝。

当日,在英国谢菲尔德举行的2025年斯诺克世锦赛决赛中,中国选手赵心童18比12战胜威尔士选手威廉姆斯,成为首位获得该项赛事冠军的亚洲选手。

新华社发(翟政 摄)

## 以身试毒近18载

# 美国一男子血液中有蛇毒抗体

出于对毒蛇等有有毒动物的着迷,美国男子蒂姆·弗里德在近18年时间里数百次向自己体内注射毒蛇毒液,并故意让毒蛇咬自己,希望以此对蛇毒免疫。

据美国有线电视新闻网5月3日报道,经专家检验,弗里德的方法似乎有用,其血液已对蛇毒液中的多种神经毒素产生免疫力。相关研究报告已刊载于最新一期美国《细胞》杂志上。

弗里德在位于威斯康星州的家中养了数十条毒蛇。最初,他提取少量蛇的毒液注射进自己体内,后来逐渐加大剂量,以期增强对蛇毒的耐受性,然后再让毒蛇咬自己。

弗里德详细记录了自己的每次试

验,并主动联系相关领域研究人员介绍情况。他还在社交媒体平台发布视频,展示黑曼巴蛇、水眼镜蛇和太攀蛇等毒蛇在自己胳膊上留下的红肿咬痕。他最终受雇于加利福尼亚州生物制药企业Centivax,并向该企业捐赠了自己的40毫升血液。

这家企业与哥伦比亚大学的研究人员在弗里德的血液中发现了一种抗体,能够中和多种蛇毒。他们以这两种抗体和一种蛇毒阻断药物为基础,开发出一种抗蛇毒血清。在小鼠试验中,血清对19种毒蛇的蛇毒有效。

不过,相关研究尚处于早期阶段,仍需数年才能开展人体试验。而且,目前

的研究成果虽对黑曼巴蛇和眼镜蛇等蛇毒有效,但对响尾蛇的毒液依然无效。

世界卫生组织数据显示,全球每年约有11万人遭毒蛇咬后丧命。目前,一般使用马等大型哺乳动物被毒蛇咬后产生的含抗体血清来治疗,但此类血清只能针对特定蛇毒,且生产很慢,还可能带来副作用。

研究人员特别告诫,蛇毒危险,不建议任何人模仿弗里德的行为。实际上,弗里德曾多次遇险,不仅被多次送往医院救治,还有一次中毒后不得不截掉部分手指。2018年差点丢掉性命后,弗里德最终放弃了以身试毒。不过,他的冰箱里至今仍装满蛇毒。

据新华社

## 山东嘉诚拍卖公告

我公司将于近期利用中拍平台(<https://paimai.ca123.org.cn>)对以下标的进行公开拍卖,现将有关事项公告如下:

一、2025年5月14日上午9时公开拍卖(项目编号:XLCCQY-2025-158):1.废旧物资一宗。2.废旧阀控式铅酸蓄电池一宗。

标的展示时间、地点:2025年5月12日—13日,于标的所在地。  
竞买人资格:1.标的1(废旧物资一宗)的竞买人须是具有完全民事行为能力自然人、法人或者其他组织,并自愿承担拍卖竞价的风险。2.标的2(废旧阀控式铅酸蓄电池一宗)的竞买人须是具有完全民事行为能力法人,并自愿承担拍卖竞价的风险;竞买人须提供营业执照(经营范围须包含:再生资源回收、铅酸电池回收等相关业务)、危险废物经营许可证(HW31:900-052-31)等报名资料。

二、2025年5月14日上午10时公开拍卖(项目编号:XLCCQY-2025-159):位于聊城市东昌府区湖南路66号体育公园内会展中心东侧东一房屋租赁合同,租期3年。

标的展示时间、地点:自公告之日起至拍卖日前止,于标的所在地。

竞买人资格:竞买人须是具有完全民事行为能力的自然人、法人或者其他组织,并自愿承担拍卖竞价的风险。

三、2025年5月21日上午9时公开拍卖(项目编号:XLCCQY-2025-160):新能源产业园区(7#生产厂房)内35KV废旧电缆及附件等资产一宗。

标的展示时间、地点:2025年5月19日—20日,于标的所在地。  
竞买人资格:竞买人须是具有完全民事行为能力的法人,并自愿承担拍卖竞价的风险;营业执照经营范围须包含:废旧物资、再生资源回收等相关业务。

四、竞买申请:有意竞买者可与我司联系,咨询、查看标的相关情况,并缴纳竞买保证金(不成交保证金无息原数退还),持拍卖公司要求的有效证件和保证金交款证明到我公司办理手续;在竞拍前竞买人须登录“中拍平台”进行注册、实名认证、网络报名。

五、保证金缴纳账户:户名:山东嘉诚拍卖有限公司;账号:15851001040027474;开户行:中国农业银行聊城开发区支行。

六、保证金缴纳时间:拍卖会前一天下午5时前,过时不予办理报名。

七、联系电话:15653115309(李经理) 1826556644(任经理)

联系地址:聊城经济技术开发区东昌东路星美大厦2栋19楼

山东嘉诚拍卖有限公司  
2025年5月7日